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1878 

l’exposition universelle oubliée

Troisième foire universelle organisée en France, l’Expo-
sition de 1878 est la première à voir le jour sous la jeune 
Troisième République française. 
Inaugurée par Mac-Mahon le 1er mai, elle occupe non 
plus seulement le Champ-de-Mars, comme en 1867, 
mais également la colline de Chaillot, en face, sur la rive 
droite. Véritable figure de proue de l’Exposition, le pa-
lais du Trocadéro, construit par Davioud et Bourdais 
pour l’occasion, domine la butte et entoure les jardins 
de ses deux ailes recourbées ; en son centre trône une 
gigantesque salle des fêtes circulaire d’où semble tom-
ber vers la Seine, une cascade en escaliers. 
L’Exposition est l’occasion de présenter de grandes 
avancées technologiques comme le phonographe  
d’Edison, le frigorifique et la machine à écrire. 
Les 53 000 exposants – un record – ont vu défiler seize 
millions de visiteurs, la rue des Nations est l’un des 

« clous » (l’expression est née en 1878) de l’événement, 
avec la visite de la tête de la statue de la Liberté de Bar-
tholdi et le ballon captif  des Tuileries.
Les pavillons de la Chine et du Japon rencontrent 
également un franc succès, tandis qu’émile Guimet 
et Félix Régamey, tout juste rentrés d’un voyage en  
extrême-orient, exposent leurs trouvailles au public. 
La démolition en 1935 du palais du Trocadéro signe la 
disparition du « totem » et de l’un des derniers souvenirs 
physiques de cette Exposition, dont notre sélection de 
documents témoigne. 
Ce catalogue met particulièrement à l’honneur le Japon, 
à l’occasion de la publication en fac-similé par la librairie 
des Notes et dessins d’un Japonais sur Paris pendant l’Exposi-
tion de 1878 de l’aquafortiste parisien Martial. Hasard du 
calendrier, l’Exposition universelle se tient cette année 
dans la ville d’Osaka, au Japon.  

~~



01/ Désiré Lacroix

Histoire anecdotique du Champ de mars
Paris, André Sagnier, 1878

12 x 18,5 cm, broché, couv. typographique sur papier 
jaune, 36 p. Brochage fragile, rousseurs.     	    75 €

La petite histoire du très militaire Champ-de-Mars, 
par Désiré Lacroix, rédacteur au Moniteur de l’armée. 
Du champ de manœuvre créé sous Louis XV pour les 
apprentis militaires aux soubresauts révolutionnaires, 
et jusqu’à la construction de ce grand palais éphé-
mère de l’Exposition de 1878, pour « unir les divers 
peuples les uns aux autres ». 

02/ Consolidation des catacombes de Chaillot 
L’Illustration et Le Journal illustré, 20, 27 janvier et 11 février 1877
In-folio, 8, 16 et 16 p. 			            	       	     90 € 

L’édification du palais du Trocadéro et de l’aquarium, sur la colline de 
Chaillot, a nécessité la consolidation des anciennes carrières pour les 
fondations, ce dont témoignent les articles et gravures parus au sein de 
ces trois livraisons. 

PRéparer le terrain



04/ Plan de l’Exposition uni-
verselle de 1878 avec ses 

annexes. Souvenir des 
magasins Au Bon Marché

Plan dépliant (format ouvert : 
89 x 30 cm) imprimé recto verso, 

couv. de percaline verte, titre 		
doré en estampage (dorure 	

			   estompée). 		          160 €

Un plan de belles dimensions, avec le détail des emplacements des 
groupes et classes en marges. Apparaissent également les restau-
rants et les WC. Le verso se consacre, en noir et blanc, à la promo-
tion du magasin de nouveautés, avec des vues des salons, cuisines, 
grands escaliers et buffet (dessins par Lesache, lith. Appel). 
Reproduit en couverture du catalogue 

05/ Plan de l’Exposition universelle 
Au Printemps, Jules Jaluzot
Plan dépliant en couleurs (70 x 24,5 cm), couv. de percaline bleue, 
dorure estompée.					               90 €

Un tantinet moins chic que le précédent, le plan dépliant offre 
néanmoins une belle représentation du palais du Trocadéro et au 
verso des vues légendées des principaux monuments touristiques. 

06/ Plan général de l’Exposition universelle  
internationale de 1878. La Publicité
Plan dépliant en couleurs (49,5 x 22 cm), sous couv. de percaline 
rouge, titre doré, lég. déf.. 				               60 €

Encore un peu moins chic que le précédent, mais bénéficiant du  
« Nouveau système de pliage pratique », le plan est gravé par Hau-
sermann, imprimé par Becquet et est extrait du Guide de l’Exposition 
et de la Ville de Paris pour 1878 du même éditeur. Verso vierge. 

Paris, nous voilà

03/ Exposition universelle. Paris en poche. Office des guides Conty, [1878]
9 x 14,5 cm, cartonnage rouge de l’éditeur, titre doré, 298, 36, 36, 60 et 24 p. Plan dépliant en couleurs 
(déchirures en partie inférieure). 							         175 €

8e édition de ce charmant guide de poche, conçu pour visiter Paris à l’occasion de l’Exposition. Joyeuse-
ment illustré dans le texte et en tête de chapitres, en noir et blanc. Avec ses indispensables suppléments 
sur papiers en couleurs : Hôtels, restaurants et cafés, Commerçants notables et Annonces industrielles. 

« Nous devons toutefois vous prévenir que le succès de l’Exposition et l’affluence des étrangers ont entraîné  
naturellement avec eux une certaine augmentation dans le prix des chambres et de la pension ». 



07/ Touchatout

Le Trocadéroscope. Revue tintamar-
resque de l’Exposition universelle 
Dessins de Alfred Le Petit  
Paris, chez tous les libraires, 1878
Petit in-4 (17,5 x 27 cm), demi-chagrin bordeaux, 
dos à 5 nerfs, pièces de titre maroquinée,  
(2 ff), 316 p. Petits frottements et épidermures, 
quelques rousseurs. 		                 250 €

Le journaliste satirique Léon-Charles Bienvenu, 
alias Touchatout, et le caricaturiste Alfred Le Petit sont au meilleur 
de leur forme dans cette revue illustrée de l’Exposition de 1878. Le 
Trocadéroscope, dérivé du Trombinoscope publié par Touchatout à partir de 
1874, fait le tour de l’exposition en quatre-vingt-dix courts chapitres : 
inventions, pick-pockets, attractions, restaurants… Dessins en noir et 
blanc par Alfred le Petit à presque toutes les pages, et quatorze remar-
quables planches en couleurs à pleine page.  

L’exposition, au jour le jour

« Nous sommes bel et bien en face 
d’une des Merveilles de la science.  

Le phonographe, inventé par  
M. Edison, Américain, est  

absolument le daguerréotype du son. »



08/ Adoplhe Bitard 
L’Exposition de Paris (1878).  
édition enrichie de vues, de 
scènes, de reproductions d’objets 
d’art, de machines [...] 
Paris, Librairie illustrée,  
M. Dreyfous, 1878
In-folio, cartonnage rouge et or illustré 
de l’éditeur, (2 ff), 327 p. et 40 planches 
hors-texte. Petits frottements au  
cartonnage.	  	                  300 €

« La 1re livraison de cette publication a été tirée le 1er Mai, jour de l’inauguration, 
sous les yeux du public, sur les machines Marinoni, dans le Palais du Champ-de-
Mars, par les imprimeurs Charaire et fils ». 
Quarante livraisons plus tard, à raison d’un numéro par semaine, l’Ex-
position se termine et l’on a pu s’offrir ce bel album, indispensable récit 
à chaud de l’événement. Bien complet de ses 40 suppléments hors-
texte, dont la planche dépliante du panorama de l’Exposition et les 
« Costumes-types » par Draner, aquarellés. 

« Philadelphie a eu le bras et la partie du flambeau tenue 
dans la main ; Paris a la tête : le Champ-de-Mars  

n’a donc rien à envier à Fairmount-Park. » 



des attractions

09/ René Dagron

Grand ballon captif  à vapeur de M. Giffard  
aux Tuileries, 1878
Tirage sur papier albuminé, 28 x 21,5 cm, monté sur carton. Salissures à 
la photo et au carton.				                 200 €

Dans la cour des Tuileries, devant les ruines toujours debout de l’an-
cien palais incendié, l’ingénieux ingénieur Giffard a installé l’une des 
attractions phares de l’année 1878 : le grand ballon captif  à vapeur, 
qui s’élève à plus de 500 mètres au-dessus du Louvre. 
Le photographe Dagron a signé pas moins de 37 photos dudit ballon, 
dont un album est conservé dans les collections du Louvre. 

10/ Exposition universelle de 1878. Aquarium et palais du Trocadéro 
Photo. Q.V. 
Tirage sur papier albuminé, monté sur carton, format cabinet (16,5 x 11 cm).  
Arrière-plan lég. estompé. 					                	        90 €

« C’est dans les anciennes carrières creusées dans les entrailles de la butte du Tro-
cadéro, et avec quelque 10 000 mètres cubes de mœllon emprunté à ces mêmes 
carrières, qu’a été construit l’aquarium d’eau douce » (Bitard, p. 103, cf. n°  08). 
Construit moitié en souterrain et moitié à ciel ouvert, ce que l’on peut observer sur 
la photographie, cet aquarium est à l’origine de celui que nous connaissons encore 
aujourd’hui. 



Quartiers lointains

11/ La rue des Nations
Une feuille, 100 x 76 cm. Plis marqués. 		           250 €

Spectaculaire supplément à la dernière livraison du Monde 
illustré consacré à l’Exposition, qui était offert aux abon-
nés du journal. 
Ce « paravent à coller soi-même » représente tous les fa-
çades des pavillons de la rue des Nations, dessinées sur 
quatre bandes à découper pour former un dépliant de 
quatre mètres, dont l’image ici présentée à gauche tient 
lieu de couverture. 
Illustrations par M. Scott. 



12/ Rue des Nations.  
La Belgique. Anc. maison  
Martinet, Alfred Hautecœur
Tirage albuminé monté sur carton,  
10,7 x 16,5 cm. 		    50 €

13/ Pavillon russe
Tirage albuminé sur carton,  
10,7 x 16,5 cm, étiquette de  
revendeur collée au dos, légende 
manuscrite. 		   50 €

14/ Pignolet Phot. 
Pavillon de la Perse
Tirage albuminé sur carton,  
10,7 x 16,5 cm, cachet humide Au Bon 
Marché au dos, légende manuscrite. 50 €

15/ Rue des nations. Façade suisse 
Collection L.L. Paris
Photo stéréoscopique, tirage albuminé monté sur 
carton, 17,5 x 8,7 cm. Pli vertical. 	            40 €



16/ Maxime Lalanne

Le Palais algérien au Trocadéro
Veuve A. Cadart, 1878
Eau-forte, 20,5 x 14,5 cm à la cuve  
(planche : 48,5 x 30,5 cm). 		   100 €

Deux légendes, dans la planche, précisent 
le sujet : « Vue prise du pavillon des Eaux 
et forêts » et à droite du dessin : « Café de 
l’Algérie ». 

17/ L. & F. photographes

Section algérienne 
Photo stéreoscopique, montée sur carton,  
17,5 x 8,5 cm, légende manuscrite au dos.             50 €

La galerie à arcades mauresques entourant la cour 
intérieure du palais algérien. 



18/ Fontaine japonaise
Collection B. K. Paris
Photo stéréoscopique sur carton, 17,5 x 8,7 cm.  
Cachet encré au dos : Umesta Parize, Prag.      	  75 €

L’entrée du pavillon japonais, rue des Nations. à 
l’arrière-plan, la carte murale du Japon sur la façade. 

19/ La Ferme japonaise
Photo stéréoscopique, même format. Légende  
imprimée sous la photo. Défauts au tirage.         60 €

Le parasol et les plantes en pot de la ferme japo-
naise, dans les jardins du Trocadéro.  

20/ Exposition intérieure de la Chine
Même format, légende manuscrite au verso. 	       75 €

Exposition d’artisanat dans le pavillon chinois, sur le 
Champ-de-Mars. 

21/ L. & F. photographes

Exposition intérieure de l’Espagne 
Même format, légende manuscrite au verso. Contraste faible. 40 €

« Dans le jardinet qui entoure 
la maison, du riz pousse en tiges 
vertes et vigoureuses, et du fro-
ment est cultivé par touffes ; des 
pivoines, roses, rouges, blanches, 
sépanouissent ; des canards, des 
poules caquettes, et des coqs se 
pavanent. » 
La Chine et le Japon à l’Ex-
position de 1878, p. 68, cf  
n° 23



22/ Clovis Lamarre et A. Frout de Fontpertuis. L’Inde britannique et l’Exposition de 1878 
Librairie Ch. Delagrave,, coll. « Les pays étrangers et l’Exposition de1878 », 1878
In-12, demi-basane brune, dos lisse, titre doré, (iv), 282 (2) p. Avec un plan dépliant de l’exposition en couleurs  
hors texte. Quelques frottements à la reliure, coins émoussés. 				                  	         75 €

« Il nous a semblé que l’Exposition universelle fournissait une excellente occasion d’offrir à la jeunesse studieuse, dans un cadre rela-
tivement restreint, toute une encyclopédie des pays étrangers. » Ainsi s’exprime Clovis Lamarre pour introduire cette étude 
consistant à raconter les pays exposants par histoire, la statistique et l’observation de leur rayonnement durant 
l’Exposition ; le but avoué étant d’aiguiser la curiosité de la jeunesse pour les pays étrangers. La collection compte 
dix-huit volumes, tous co-écrits par Clovis Lamarre. Notre tandem signe également celui-ci : 

23/ La Chine et le Japon et l’Exposition de 1878
 In-12 broché, 146 p. Dos absent, rousseurs.	           		            60 € 

Le volume contient de précieuses informations non seulement sur les pro-
duits exposés, mais encore sur les industriels et marchands venus de Chine 
et du Japon promouvoir et vendre leurs produits.  

24/ émile Guimet. Exposition universelle de 1878. Renseignements sur la  
fabrication de l’outremer. Lyon, association typographique, 1879
18 x 28 cm, broché, 15 p. Cachet encré « Ferry, Hue & Heduit » à Rouen, en couv. Défauts.         150 €

Fort rare plaquette technique sur l’outremer, dont la fabrication industrielle fut mise au point en 
1826 par Jean-Baptiste Guimet et valut à la famille sa fortune. Son fils émile, industriel voyageur, 
publie en cette année 1878 le premier volume de ses Promenades japonaises, illustrées par son com-
pagnon de route Félix Régamey ; leur voyage a fait l’objet d’une présentation dans l’aile Passy du 
Trocadéro à l’occasion de l’Exposition.

« C’est un fait universellement admis que, toutes choses égales d’ailleurs, un 
bleu rosé sera toujours plus résistant qu’un bleu moins rosé. »



25/ Assiette à dessert parlante : Exposition universelle de 1878, n° 8 :  
Intérieur japonais. Bordeaux, J. Vieillard & Cie

Assiette en faïence, diam.19,5 cm, bordure décorée de 26 drapeaux en bistre.  	  		   50 €

Le service du thé, scène répétée quotidiennement dans la « ferme japonaise » des jardins 
du Trocadéro. Vieillard & Cie était une fameuse manufacture de faïence fine bordelaise. 

Autres assiettes de la même série, de même format : 

26/ La Fontaine japonaise, n° 1. Petits éclats. 	         	  	  35 €

Deux fontaines en terre émaillée étaient installées de chaque côté de la porte 
de la façade japonaise dans la rue des Nations. « Des gobelets en bois emmanchés 

de roseau permettent au passant de s’y désaltérer gratis » (A. Bitard, p. 98, cf. n° 08). 

27/ Les Tziganes, n° 5. Faïence brunie. 			    35 € 

« Les coups d’archet en zigzag des Tziganes m’ont empêché de voir l’Exposition. 
Chaque fois que ces damnés violons m’accrochaient au passage, impossible d’aller 
plus loin. Il fallait rester là jusqu’au soir devant un verre de vin de Hongrie, la gorge 
serrée, les yeux fous, tout le corps secoué au battement nerveux du tympanon. »
(Alphonse Daudet, Trente ans de Paris, 1889)

28/ Fauteuil roulant, n° 12. 				     50 €

« Le visiteur qui entre au Champ-de-Mars, par la porte Rapp, peut voir, alignées 
devant lui, quelques centaines de jolies voitures grises gardées par autant de jolis 
voituriers gris aussi [...]. Ce sont les fauteuils roulants mis par M. Krantz, 
moyennant 2fr. 50 l’heure, à la disposition des citoyens et citoyennes dont les jambes 

fatiguées peuvent refuser de faire ce féerique tour du monde en 580 minutes. » 
(Touchatout, Le Trocadéroscope, p. 115, cf. n° 07)

souvenirs mémorables



29/ Boite à musique-Album photos
Paris, Maison Würtel, c. 1878
Coffret de 12 x 15,5 x 5,5 cm, dos de feutrine pourpre, plats en 
ivoire, fermoir et encadrements des plats en laiton, tranches  
dorées, premier plat décoré de 5 fixés-sous-verre en médaillons ;  
le coffret contient 12 planches cartonnées pour héberger des  
photographies (format cartes de visite). Mécanisme à cylindre, 
peigne à 60 lames, avec clef.  
Belle conservation, petits frottements à la feutrine.   	      1450 €

Bel et rare objet fabriqué et commercialisé à l’occasion de l’Ex-
position par la maison Würtel, entreprise française d’instruments 
de musique mécanique fondée en 1840, réputée pour la qualité 
sonore et esthétique de ses créations. 
Cette boite à musique prend la forme d’un véritable album de 
photographies, avec tranchefil et gardes, le mécanisme musical 
étant encastré à la suite des douze planches de l’album.   
L’étiquette à l’intérieur indique : « Musique de Genève à trois 
airs » : La Petite Mariée, valse (Lecocq)  ; Le Rossignol, polka 
(Damaré) et La Belle Poule (Hervé). Parmi les cinq monu-
ments parisiens présentés sur le dessus, le tout nouveau Tro-
cadéro trône au centre, discrètement légendé sous le bassin :  
« Exposition 1878 – Trocadéro, Paris ». 



30/ [Napperon]. Vue de l’Exposition  
universelle de 1878 

Rouen, manufacture E. Renault, [1878]
Pièce de coton, 80 x 75 cm, encadrement de  
dentelle blanche, impression en noir.  

Belle conservation, infimes défauts. 	   	   450 €

Certes, les vues de l’esplanade du Trocadéro 
et du palais du Champ-de-Mars sont parfaitement clas-

siques, mais le support l’est moins : le napperon-souvenir 
de l’Exposition universelle, dessiné par Alexandre Buquet, 

est fabriqué avec un « noir indestructible » et propose des 
textes explicatifs encadrant les deux vues.

La manufacture d’Ernest Renault fabrique des imprimés sur tis-
sus depuis 1874, principalement des mouchoirs d’instruc-

tion militaire ou des imprimés à visée pédagogique. 
On lui connaît également un plan-guide de Pa-

ris contemporain et de dimensions simi-
laires, à destination des touristes 

en visite dans la capitale. 

31/ [Lanterne magique]. Exposition universelle 1878
6 plaques de verre pour lanterne magique, 20,3 x 4,8 cm chaque, encadrement de papier vert. 
Dans un coffret en bois à couvercle coulissant.	Petits défauts. 			     300 €

Autre curiosité parmi les souvenirs de l’Exposition, ces six plaques présentant, à raison 
de trois façades de monuments ou de pavillons à chaque fois, dix-huit vues en couleurs 
numérotées. Avec l’Egypte, la Russie, l’autriche, le Creusot, la Perse, la Chine, la Norvège... 



32/ Souvenir de l’Exposition Universelle 1878 
Carnet de pleine percaline gris-vert (14,5 x 10 cm), titre et encadrement dorés au 
premier plat, 12 tirages photographiques sur papier albuminé (10 x 6,2 cm) montés 
sur cartons et se dépliant en accordéon. 				      150 €

Album souvenir de poche de l’Exposition. Parmi les vues, outre les incontour-
nables, on trouve la galerie d’Iéna, la galerie des Beaux-Arts et la façade des sec-
tions anglaise et chinoise. Aucune mention de photographe ni d’éditeur. 

33/ Ministère de l’agriculture et du commerce.  
Rapport administratif  sur l’Exposition universelle  
de 1878 à Paris. Planches. Paris, Imprimerie nationale, 1881
In-4, plein chagrin chocolat, dentelles int., gardes moirées vertes, 2 ff et 
4 planches dépliantes initialement montées sur onglets. Mors sup. fendu, 
restauration à une planche. 	 		                		       400 €

Bien complet de ses quatre chromolithographies dépliantes (Ed. Ducher 
et Cie, imp. Lemercier). Une planche en couleurs, du Trocadéro, a été 
rajoutée en début de volume.
L’album contient : Extrait du plan de Paris indiquant les emplacements 
occupés par l’Exposition (64 x 45 cm) – Palais du Champ de Mars. 
Palais du Trocadéro. Plan du rez-de-chaussée (188 x 63) – Exposition 
d’agriculture et d’anthropologie (63 x 45) – Exposition des animaux 
vivants (45 x 63). 
Ces planches seront publiées l’année suivante en annexe au tome 1 
de la Monographie des palais et constructions diverses exécutées par l’adminis-
tration, ce qui explique leur numérotation (de 1 à 22) et l’indication 
de tomaison. 



En outre

En 1878, l’aquafortiste parisien Adolphe-Martial Potémont, dit Martial,  
publie ses Notes et dessins d’un Japonais sur Paris pendant l’exposition de 1878. 
Se présentant comme traducteur du récit, l’artiste suit le cheminement d’un 
voyageur japonais, parti à la découverte de Paris, des Parisiens et de l’Expo-
sition, entre émerveillement et choc des cultures. 
Le recueil, composé de 18 eaux-fortes mêlant textes et dessins, avait été 
édité à petit nombre à l’époque et reste aujourd’hui fort méconnu. 
Ce catalogue dédié à l’exposition de 1878 offre 
l’occasion d’une édition en fac-similé,  
accompagnée de commentaires et 
d’une traduction en japonais. 
Une édition de la librairie Sur le 
fil de Paris. 

78 premiers exemplaires sur papier Olin 
crème numérotés, plus 18 exemplaires de 
tête comprenant une eau-forte originale 

par Martial sur papier de Chine

Prix : 18 euros

Tirage de tête : 78 euros

Isbn : 978-2-9583526-2-2






